

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

LA GRANJA AGRICOLA

Una comisión del Ayuntamiento visitó ayer tarde al Sr. Canalejas para darle las gracias por la concesión que hizo, siendo ministro de Agricultura, de una Granja agrícola para Murcia.

Acto de cortesía, no por natural y lógico merece menos alabanzas. Y quizás esta visita explicará la comentada ausencia en la estación de una representación del Ayuntamiento, a la llegada del ilustre político que tanto bueno ha hecho por nuestra capital. Sin duda han querido en la Corporación significar más su agradecimiento y lo han hecho así.

Cumplido el principal objeto de la entrevista, la comisión municipal hizo nuevas peticiones; que el Sr. Canalejas prometió atender.

Pero no tratamos ahora de comentar estos nuevos deseos, tan justos; los anotamos únicamente para explicar cómo se desvió la conversación hacia otros asuntos, dejando el de la Granja limitado a la manifestación de agradecimiento.

¿Qué hubieran dicho los señores concejales, si el señor Canalejas llega a preguntarnos por la Granja, demandando con el natural interés noticias de los beneficios que reporta y congratulándose de haber contribuido eficazmente a realizarlos?

La pregunta del señor Canalejas hubiera tenido una contestación negativa, que habría apenado, seguramente, a la comisión municipal.

Hace cinco meses que fué concedida a Murcia la Granja agrícola, y no se ha hecho nada todavía para establecerla.

A la concesión acompañó el crédito necesario, que tampoco se ha hecho efectivo aún. Y esto del crédito es tan importante, que si no tiene aplicación dentro del actual presupuesto, se perderá sin provecho alguno.

¿Útil es que oficialmente nos aseguren que «la Granja es un hecho», como en otras ocasiones se ha dicho, porque toda Murcia pregunta y nosotros con ella: ¿dónde está la Granja?

Sabemos por conducto fidedigno que se han ofrecido terrenos gratuitamente y sin embargo, la Granja no se hace.

Ojalá que este duro aprieto en que se ha visto ante el señor Canalejas la comisión municipal, sirva para despertar la actividad dormida.

Hágase la Granja agrícola pronto, y estos cinco meses perdidos no serán tomados en cuenta.

EN ROMEA

EL REPARTO DE PREMIOS

Si hubiéramos de acudir al viejo repertorio de alabanzas y ditirambos ya tan desacreditados como las oratorias de latigüilo, a fé que no habrían de sobrar para ensalzar como se merece la fiesta de anoche en el Teatro Romea y el espectáculo maravilloso que el magnífico coliseo ofrecía inundado de luz, lleno de majeres hermosas y ocupado totalmente por una sociedad escogida, deseosa de presenciar el reparto de premios del quinto concurso de Tiro Nacional.

Fué un acto solemne, digno de la cultura murciana, que habrá de dejar en todos cuantos le presenciaron grato recuerdo. Los aplausos que anoche el público prodigó a la junta organizadora, al señor Canalejas y a los tiradores premiados, entre los cuales figuraban no pocos laboriosos hijos del pueblo, deben tributarse también a Murcia, que una vez más ha demostrado que sabe apreciar en su justo valor dándole espléndido relieve a estas fiestas educadoras, las más propias y características de toda la cultura moderna.

El teatro

Ofrecía un aspecto brillantísimo; el acostumbrado en estas grandes solemnidades, en que el afán por conseguir una localidad ó una entrada para el teatro es tan extraordinario como lo era ayer.

Desde antes de las nueve comenzó a acudir el público y un cuarto de hora después estaban las localidades altas y bajas totalmente ocupadas.

Los palcos, plateas y butacas ofrecían el gran encanto de estas fiestas; la concurrencia de hermosas mujeres que poco después llenaban los salones del Casino en el baile dispuesto como complemento de la velada del teatro.

Dispuesto todo para comenzar la fiesta, tocó la orquesta en el escenario, detrás de la decoración que se había colocado, una sinfonía, y aparecieron los señores que había de formar la mesa presidencial, saludándose el público con su aplauso.

La presidencia

El escenario había sido arreglado convenientemente.

Ocupaba la presidencia don Domingo Muguiza, a su derecha estaba don José

Canalejas y su izquierda el teniente coronel de Estado Mayor don Antonio Diaz Benzo.

General Sr. Ramos Basquiana, teniente coronel de artillería Sr. Poveda, teniente coronel de infantería don Dionisio Terrer, un teniente de ingenieros que ha venido de Madrid con el Sr. Diaz Banzo y D. Angel Blanc.

Después de estos había otras significadas personas en los muchísimos sitios que se habían habilitado en todo el espacio que permitía el escenario.

Los premiados

Por el secretario don Angel Blanc, se fué dando lectura a la lista de socios premiados en el concurso.

Bastantes de los nombrados se presentaron personalmente a recoger sus premios, recibiendo los aplausos de la concurrencia.

Entre los que se presentaron los había de todas las clases sociales, jóvenes distinguidos, de frac; modestos obreros, de blusa; oficiales y soldados del ejército, con sus uniformes; todos ellos expertos tiradores que acudían a recoger la distinción conseguida en tan reñida lid.

Entre los que más aplausos oyeron figuraron los de los más importantes premios, y por de contado el joven D. Emilio Cascales, vencedor en el concurso para el campeonato.

Habla Muguiza

Terminada la distribución de los diplomas y medallas y valiosos objetos de arte que constituían los premios, se levantó a hablar el presidente Sr. Muguiza.

Comienza diciendo que por bondades excesivas ocupaba aquel puesto. Dispensad si os molesto en este instante en que estoy verdaderamente emocionado.

No tengo costumbre de hablar en público; pero ya que no palabras, tengo gratitud para todos por el honor que se me dispensa y declaro que aunque no soy murciano de nacimiento, los lazos que ya con vosotros me unen me hacen ser vuestro, hasta el sacrificio, si fuese necesario.

No puedo ocultar la satisfacción que siento por el éxito de este concurso; ni puedo dejar de dar las gracias a todos los que han contribuido a que constituya un gran éxito, contándose entre estos a los individuos de la junta central; a los donantes de los premios; a los tiradores y al público, que siendo murciano se ha comportado con su acostumbrada corrección.

Dedica un recuerdo al Sr. Obispo, entusiasta por el Tiro Nacional. Se muestra satisfechísimo del concurso y de esta fiesta, a la que han venido por expresa invitación las distinguidas personalidades allí presentes, entre ellas el señor Canalejas, para quien no tiene palabras para agradecerle este favor, que correspondan al cariño, admiración y respeto que le profesa.

Termina repitiendo sus ofrecimientos para cuanto, aparte del Tiro, pueda ser beneficioso para Murcia.

El Sr. Diaz Benzo

El secretario de la junta central del Tiro, se levanta agradeciendo la invitación que se le ha hecho para este acto y elogiando los esfuerzos hechos y los progresos notables de esta Representación provincial.

Discurso de Canalejas

Al levantarse a hablar el Sr. Canalejas es saludado con un nutrido aplauso. «Al aplaudir antes—dice—á los tiradores que aquí se presentaban lo hacéis celebrando su habilidad; ahora, al aplaudirme á mí que nada he hecho, me aplaudís por benevolencia, por bondad.»

Dice que ha cumplido con Murcia algunas deudas y que hasta donde pueda está dispuesto a cumplir otras más, sin vanos ajuenes.

Hace tiempo profeso el convencimiento de que á la patria se sirve mejor con obras que con palabras; vosotros los que propagáis esta afición al tiro lo practicáis así; pues acaso estais labrando en la cantera del patriotismo del pueblo para hacer que los ciudadanos se compenentren con el ejército para acudir todos unidos en un momento dado á defender la sagrada independencia de la patria.

El Tiro es un gran agente de educación pública y su fomento una empresa regeneradora.

Le ha satisfecho mucho la compenetración de clases allí observada por la diversidad de condición social de los tiradores que se han presentado á recoger sus premios.

Apunta la necesidad de las asociaciones de este carácter, porque no han desaparecido las ansias bélicas y los pueblos que no se aprestan á defenderse están perdidos; y nada los salvará si sobre todas sus razones y todos sus derechos no les ayudan sus medios de pujanzas militares.

Aun recuerda con pena las escenas de la guerra de Cuba, á donde fueron á morir tantos pobres soldados sin haber siquiera aprendido antes á tirar al blanco.

A todas las naciones les preocupa el problema de reducir el sacrificio que supone el servicio militar. Estas enseñanzas del Tiro contribuirán á abreviar estas dificultades, pues dentro de poco quedará por la fuerza de las modernas corrientes, impuesto en todas partes el servicio militar obligatorio y estas prácticas lo harán menos penoso para todas las clases y por ellas se podrá también hacer que sea más corto el tiempo de este servicio.

Hace alusión á los certámenes de Tiro que se celebran en el extranjero.

Elogia á los tiradores y al campeón nacional de este concurso murciano.

No se extraña de que Murcia sea uno de los puntos donde antes y con más vigor ha prosperado la empresa del Tiro nacional, porque aquí hay grandes alientos para todas las buenas ideas.



DON JOSÉ CANALEJAS

Yo he venido para confirmar lo que dije en el Congreso Agrícola: que allí donde Murcia me dé ocasión para demostrarle mi afecto y mi simpatía, allí estaré; y este acto me ofrece una de esas ocasiones.

Mis últimas palabras durante mi último paso por el ministerio, y que aunque duró muy poco tiempo á mi parecer muy largo, fueron dirigidas en nombre del rey á los obreros; para decir que no hay nación grande donde los de arriba no se compenentren con los de abajo.

No se si hasta aquí habrán llegado rumores de que venía á profanar este acto, dedicando en él mis palabras á la política.

No ha sido nunca tal mi propósito. De día en día voy despreciando más las pequeñeces de la política y sintiéndome más desconsoado.

Dedica algunos párrafos á hablar del regionalismo de levante, que no quiere restar ningún aliento, ninguna grandeza á la patria grande española, excitando al Tiro nacional á unificar su acción para cuanto pueda ser beneficioso al bien común.

Hace en breves frases el resumen de lo dicho.

«He dedicado unas palabras de mi discurso á explicar mi presencia en este acto; otras á ensalzar la trascendencia del Tiro y la utilidad de su propagación; otras á protestar de que se creyera que iba yo á profanar este simpático acto dándole un carácter político; y otras, estas últimas, para expresar otra vez mi gratitud á Murcia; gratitud que no profano y de la que algo os habrán dicho ya mis actos de ayer, aunque espero que todavía os digan más mis actos de mañana.»

El orador, que en diferentes ocasiones había sido interrumpido por aplausos entusiastas, fué objeto al final de su discurso de una ovación.

En el Casino

Brillante final de la fiesta celebrada en el teatro Romea, fué el baile del Casino. Constituyó una solemnidad aparte, digna ella sola de constituir la nota del día.

Animadísimo como pocas veces se vé, estuvo el hermoso salón de baile, donde la hermosa imperó.

Canalejas en el Casino

El señor Canalejas, terminado el reparto de premios, fué al Casino, donde estuvo buen rato.

Entró en el salón de baile en el momento en que la animación estaba en auge.

En el Casino fué obsequiado con un refresco por la junta del Tiro, que le acompañaba.

A las doce se retiró á descansar.

El baile

Poco después de las once, comenzó el baile.

Asistieron, como decimos, todas las más distinguidas familias murcianas. De las señoritas que dieron realce á la hermosa fiesta, recordamos las siguientes:

Emilia y Lola Capdepón, Antonia López Guillén, Fuensanta Juan, María Sauvalle, Felipa Lumeras, Virtudes y Delfina Amo, María y Elisa Alarcón.

Lolita Palacios, Enrique y Fuensanta Fuster, Carmen Durán, Ascensión y Carolina Sánchez Vidal, Amparo y Elisa Pellut, Lola Vinadel, Carmen Uruñau.

Marueta y Carmen Alcázar, Cristina Nicola, Adela y Amalia Peñafiel, Teresa Ruiz Almansa, Guillermina Ferrer, Luisa y Paca Albaladejo, Dolores Hernández de Ariza y María García Bofill.

Hortensia y Marina Manresa, Enriqueta de Aguilar, María, Teresa y Consuelo Barnevo, Carmen Poveda y Josefina Narbona.

María Carles, Emilia Ayuso, María Klet, Encarnación Guirao, Angustias y María Cañada y otras que sentimos no mencionar.

A hora avanzada de la madrugada terminó el baile, pero siguió algún rato más la animación.

Por la organización de la fiesta merece nuevos plácemes este Casino que honra á Murcia.

CRÓNICA

CONFERENCIAS TEATRALES

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

«No lo sirvas tanto al amo, que no sirvas para mí» (Dulces caducas.)

¡Eh! Parece que renunciamos, en buena hora sea dicho, á los trágicos griegos, y que, en cambio, se trata de dar en el teatro Español de la villa y corte un curso de historia de nuestra literatura dramática por medio de conferencias encargadas á insignes oradores ó á literatos egregios: ese es ya otro cantar y esos son otros Sófocles.

Como aquí somos casi todos muy impresionables de suyo, el propósito ha entusiasmao á muchos, y hay quienes se las prometen muy felices con eso de las refundiciones y de los discursos. Es posible que acierten, porque en el teatro todo es posible, y bien sabe Dios que sería yo uno de los que más sinceramente se alegraran si tan buenos augurios tuvieran cumplimiento; tamo, sin embargo, que no los veamos cumplidos, porque en esa pergrina mezcla del espectáculo teatral con la explicación del catadrático, preponderará uno de los dos elementos, y lo que el uno de ellos gane ha de ser necesariamente perjuicio para el otro. Ni el escenario es la cátedra, ni la cátedra es el escenario; empeñarse en que se convierta esto en aquello ó aquello en esto, vale tanto como realizar lo que el vulgo, con admirable tino, da á entender cuando dice: «Le sienta como á un santo Cristo un par de pistolas.»

A mi juicio, las conferencias literarias desnaturalizan por completo el espectáculo teatral. De algún tiempo á esta parte hemos dado en la manía de que el teatro ha de ser para los literatos, y no es eso y no puede ser eso, porque ni en España, ni en ningún otro país (pero en España menos que en otro) hay los literatos que se necesitarían para costear lo que un solo teatro consume.

Esta manía, aunque aparece ahora un tanto exacerbada, no es nueva; ya la padeció, en sus buenos tiempos, aquel coloso de la escena española que se llamó JULIÁN ROMEA.

Era aquel actor insigne, que si tuvo discípulos no ha tenido sucesor todavía, entusiasta de Moratín; y no acertando á explicarse que lo admirable para él dejara de ser admirado por todos, dedicaba cada año, mientras fué empresario de Variedades, una semana á representar el teatro de Inarco Celonio.

Primero ponía en escena —y cómo las ponía!— las comedias originales de aquel preclaro ingenio: La Morigata, El viejo y la niña, El barón, El café y El sí de las niñas.

Los dos últimos días daba á sus abonados, que eran media docena, no cabal, La escuela de los maridos y El médico á palos; dos traducciones admirables, en que nuestro compatriota mejoró el original en tercio y quinto.

El insigne Romea y la compañía que bajo su dirección trabajaba en el teatro de Variedades, por aquel entonces uno de los principales de Madrid, hacían verdaderos prodigios en tales representaciones. En ellas se dió á conocer el inolvidable Emilio Mario; en ellas se hacía admirar la malograda Berrobiano; de Romea... nada quiero decir, ¿para qué?; los que lo vieron, no lo necesitan; los que no lo han conocido, no podrían comprenderme.

Pues bien, en aquellas semanas de Moratín estaba desierto el teatro. Unos periodistas, muy pocos; algunos amigos de la casa; dos ó tres literatos y otros tantos aficionados, aparecían desperdigados por la sala, en la cual, con ser ella de muy reducidas dimensiones, remedaban los rari nantes in gurgite vasta, de Virgilio.

Es de temer que algo muy parecido á esto suceda en ese curso de literatura con que un empresario cultísimo, inteligente y entusiasta pretende ilustrar á nuestro público; el cual, probablemente, se mostrará refractario á recibir, de grado ó por fuerza, enseñanzas que no solicita, ni considera necesarias.

Para oír á los oradores y oírlos gratis, acude al Congreso, ó va al Ateneo, ó concurre á las solemnidades académicas, ó asiste á las aulas de la Universidad, ó no falta á ninguna reunión pública (meeting, que ahora decimos para mayor claridad); pero en el teatro no busca instrucción, ni pláticas, ni disertaciones, cosas, todas excelentes, excelentísimas si se quiere, y aunque no se quiera, sobre todo cuando los disertantes son de cierto fasto... sólo que, así como dicen en El sí de las niñas, refiriéndose al toro que se ha pasado toda la noche cantando el Santo Dios: «Ello es cierto, edificaba; pero cuando se trata de dormir...» el público profano, el que paga, el que sostiene los espectáculos, podrá decir: «cierto que estos discursos son admirables y que instruyen; pero cuando se trata de divertirse...»

Admito, no obstante, la posibilidad de que lo de las conferencias prospere; ¿por qué y para qué han de darselas en persona los propios cosecheros? ¿No valdría más que los oradores las escribiesen y las recitaran los actores?

Eso, sobre estar más conforme con la índole del espectáculo, evitaría comparaciones, molestas siempre pero inevitables, entre los cómicos y los disertantes.

Por otra parte, si cada función de las que se den con el estrambote de la conferencia ha de ser sola, ¿consentirán los autores de las refundiciones anunciadas que solamente se dé una representación de su trabajo? Esto no sería equitativo.

Si las refundiciones son varias, ¿va á salir en todas ellas el mismo orador á repetir la misma conferencia?

Y si la conferencia no se repite, ¿no es injusto privar al público de las sucesivas representaciones, de ese atractivo que tuvo la primera?

Por eso, vuelvo á decirlo, hallaría yo más hacedero y más práctico y, sobre todo, más adecuado á la índole del espectáculo, que Menéndez y Pelayo, Canalejas, Echegaray... los que fueren, escribiesen sus respectivas conferencias y después las recitase (en todas las representaciones de la obra correspondiente) uno de los principales actores de la compañía.

Con esas conferencias impresas podría formarse á fin de temporada, un libro interesante y curioso, cuya edición se agotaría en algunas horas.

Pero, bajando un poco la vista desde los idealismos del arte á los realismos de la existencia, á lo que nuestro gran orador llamó impurezas de la realidad, ¿no encuentran ustedes que seis ó siete obras—las cuales suponen sesenta ó setenta representaciones—para honrar la memoria de los que fueron, son demasiadas horas en una sola temporada?

Honremos á los dituntos, sí, señor; honrémoslos cuanto ellos merecen; pero no nos olvidemos de los vivos.

Estos necesitan ser atendidos más que los otros ser honrados.

A Sánchez Pérez

Septiembre, 1902

CARTAGENA

(POR CORREO)

Sesión del Ayuntamiento

En la sesión celebrada en la tarde de ayer por este Ayuntamiento, se trataron entre otros de menor importancia, los siguientes asuntos:

Leyóse un dictamen de la comisión de Hacienda, relativo á la resolución del tribunal gubernativo central, declarando nula la venta de los lotes de propios número 1175 y 1120 al 39, quedando conforme la corporación.

Se leyó un dictamen de la comisión de policía acompañando los pliegos de condiciones para la subasta de los trabajos de reforma de la escalinata de ingreso en el atrio de la iglesia de San Diego, con zócalo y verja de cerramiento en la plaza de la Misericordia, siendo aprobado.

El concejal señor Jorquera tomó la palabra para lamentarse del reducido espacio que existe en los muelles de nuestro puerto, para el abarreamiento de los buques que necesitan hacer sus operaciones precisamente junto á aquellos, deficiencia que ocasiona diariamente perjuicios, puesto que hay buques que se ven precisados á esperar vez para poder atracar, perdiendo así horas y días, por lo que se encarecen los fletes.

El Sr. Jorquera presentó una proposición para que el Sr. Alcalde gestione cuanto antes, cerca de los centros y autoridades correspondientes, para que á la mayor brevedad se introduzcan reformas en los mencionados muelles.

El señor Antón, tomando parte en el debate, haciendo constar que la junta de obras del puerto presta toda clase de auxilios á los buques para facilitar la carga y descarga, promete que la indicada junta ayudará cuanto pueda á las gestiones que se practiquen con ese fin y dice que estas faltas son ocasionadas por el aumento de tráfico en este puerto.

La corporación acordó autorizar al señor alcalde para que practique dichas gestiones.

Fué nombrada á petición del señor Antón, una comisión compuesta del alcalde y los concejales señores Moncada y Calderón, para que mientras se hacen los estudios para la comunicación de las calles de San Miguel y San Francisco, se hagan las oportunas gestiones para la adquisición por parte del Ayuntamiento, de las casas que hayan de desaparecer.

El Ayuntamiento acordó que en el presupuesto próximo se consigne la cantidad necesaria, para dotar de alumbrado de gas ó eléctrico, los barrios de los Barreros y los Dolores.

El señor Oliva pide que estas reformas se amplíen á los barrios ó diputaciones de Levante, adhiriéndose el señor Rosique á la petición.

El señor Jorquera dice que ya la comisión se está ocupando en este asunto, y que traerá al ayuntamiento un proyecto general. Por lo que se vé, la sesión fué aprovechada.

Varias noticias

Esta mañana ha salido para Lorca el joven violinista Antonio Paredes, quien durante la temporada de verano, ha venido formando parte del sexteto que ha estado actuando en el pabellón del Casino y en el Café de España.

Con motivo de la llegada del exministro señor Canalejas á esa capital, han salido de Cartagena numerosos amigos políticos y particulares, en el tren corto de esta mañana, con objeto de saludarle.

En el mismo tren ha salido un buen contingente de aficionados al toro, con dirección á la vecina ciudad de Lorca, á presenciar la corrida que se ha de celebrar esta tarde.

Por haber sido mal informado, dijimos ayer que el joven que hirió en el barrio de Peral á Isidro Soto Pedreño, fué Arturo, debiendo decir Narciso, el cual fué detenido por los vigilantes nocturnos.

—Hoy ha salido para esa capital, una comendación de sentenciados de este penal.

—Según noticias particulares, en la tarde de ayer sábado, fondó en Palma de Mallorca el cañonero italiano Cuastania.

—En la tarde de ayer ingresó en el hospital de Caridad José Adra Nieto, de 21 años casado, vecino de la calle de la Morería Alta número 45, y panadero de oficio, quien encontrándose en la parte de fuera de la muralla, bajo el baluarte situado frente al Parque, disparóse una pistola, cuyo proyectil penetró en el pie izquierdo destruyéndole tejidos y huesos.

Es de presumir habrá que amputarle el pie.

—Continua haciendo un tiempo primaveral, causando la desesperación de las gentes del campo, pues la pertinaz sequía está ocasionando grandes perjuicios.

—Esta tarde celebrará una gran función en el circo taurino, por la compañía ceutera que dirigen los señores Llave é Hils.

28 Septiembre.

La cédula de Weyler

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 28 (12 n.)

Cuando se hizo el reparto, la administración de contribuciones señaló al señor Weyler cédula de primera clase, como ministro, pero teniendo en cuenta, sin embargo, su categoría oficial de general.

La cédula le fué presentada, y el ministro, acogido al fuero de guerra, protestó de la forma que se le clasificó. Recordó que antes que ministro, es militar; antes que propietario en la provincia de Toledo, es soldado; antes que dueño de fincas en Barcelona, pertenece al fuero castrense; y que, aún siendo dueño de tierras en las Baleares, pertenece al Ejército.

El general se negó á pagar la cédula de primera clase, diciendo que sólo la satisfaría de novena, que es la que le corresponde á los militares.

A causa de los dimes y ditetes entre los empleados de la administración de contribuciones y el señor Weyler, se tramite el expediente sin protesta por parte de éste.

El caso puede considerarse como curioso y edificante.

Así las generaciones futuras podrán admitir lo celoso que se muestra el general por los fueros de la milicia, pues sólo á esta causa puede atribuirse la negativa de pagar la cédula que le han señalado como ministro.

El general no litiga por conservar intacta su cualidad de militar.

No por el luero, sino por el fuero.

CANALEJAS EN MURCIA

Desde ayer es nuevamente huésped de Murcia el ilustre orador democrata don José Canalejas.

El nombre del elocuente y batallador político se ha unido ya en anteriores ocasiones a sucesos gratos y a empresas benéficas para Murcia; no es, por tanto, Canalejas un extraño aquí, sino un hombre que por el afecto y por la protección que ya ha dado pruebas evidentes de dispensar a los murcianos merece la gratitud de todos, manifestada con el cariñoso recibimiento que se le ha tributado a su llegada.

El Sr. Canalejas que asoció su nombre al Congreso agrícola murciano, dándole mayor importancia y trascendencia en toda la nación; que después desde el ministerio no ha olvidado los intereses de esta huerta concediendo una granja agrícola, por mucho tiempo de salud y de indudable utilidad para los colonos de esta vega; viene hoy a honrar con su presencia el concurso nacional de tiradores, la fiesta culta de un ejercicio que se realiza con fines altamente patrióticos.

Por móviles tan desinteresados y nobles como los que quedan consignados, se ha relacionado hasta ahora con esta ciudad el nombre de Canalejas.

Recibá con las pruebas de admiración que todos le dispensan nuestro saludo de bienvenida.

La llegada

Largo rato antes de llegar el tren de Madrid, estaba completamente lleno el espacioso andén.

La presencia del Sr. Canalejas, fué saludada con una estruendosa salva de aplausos.

El Sr. Canalejas, conmovido, hizo reiteradamente señas para que cesara la ovación.

En el andén

Han bajado a recibirle a la estación una representación del Tiro Nacional, amigos políticos y particulares y comisiones de huertanos.

Entre los que había en el andén recordamos a los Sres. D. Isidoro de la Cierba, don Luis Guirao, don Francisco Peña Vaquero, D. José María Díaz, don Martín Carpio, D. José María Cánovas, D. Antonio León, D. José María Martín de Hilla, D. Antonio Albaladejo, don Luis Conejero, D. Antonio Celdrán, D. Antonio Gutiérrez, D. Antonio Brunet, don Arturo Franco, D. José María y D. Luis Hilla, D. Manuel y D. Evaristo Llanos, D. Joaquín Mollá, D. José Pardo, don Enrique Madrigal, del ayuntamiento el concejal D. Juan Rubio, D. José Arroniz, D. Adolfo Terer, D. José Molina Andreu, D. José María García Martínez, D. Eugenio Baleroia, D. Jacinto Serrano Alcázar, D. Octavio Oano, D. José Alegría, don Luis Paredés, D. Napoleón Terer, don Francisco Narbona, D. Saturnino Tortosa, D. Juan López Cayuela, D. Miguel Revorte, D. José Frutos Baeza, D. Baldobero y D. Francisco Hernández García, D. José Juan, D. Antonio Baleroia, D. Diego Hernández Montesinos, D. Enrique Martí, D. Anselmo Sandoval, don Mariano Calatayud, D. Jesús Quesada, D. Manuel Pérez Nicolás, don Joaquín Cañada, D. Ezequiel Cazaña, D. Federico Albaladejo, D. Adolfo Bolarrín, D. Fernando Pérez, D. Alfonso Córdova, don Julio López Ambit, D. Ambrosio Sevilla, D. Andrés Palazón, D. Evaristo Sánchez, D. Ginés Cánovas, D. Mariano Poveda, D. Isidoro Amores, D. Domingo Martínez Caravaca, D. Fermín García, D. José Antonio Jiménez, D. José Damaso García, D. Angel Blanc, D. Antonio Ramos, D. Adolfo Virgili y representaciones de El Diario, Herald y Liberal.

El viaje

En el coche en que venía el Sr. Canalejas le acompañaban D. Jesualdo Cañada, D. Domingo Muguiza, D. Ricardo Guirao, D. Alejandro Saint-Aubin, don Roque Martínez, presidente de la Cámara Agrícola de Jumilla; D. Juan Guillen Molinero, secretario de la misma; D. Jesús Giménez Trigueros, director de la Caja de Ahorros; D. Francisco Palazón Ramírez, de la nueva institución El Monte Pío de Trabajadores; el campeón del Tiro Nacional D. Emilio Cascales, don Salvador Monzó, D. César Casalins, don Diego Hernández Ilán y D. José Martínez Tormel.

En casa del señor Muguiza

El señor Canalejas se ha hospedado en la casa de su íntimo amigo D. Domingo Muguiza.

Antes de subir a las habitaciones de éste, ha sido saludado por una comisión de republicanos federales, para hacerle constar lo bien recibida que ha sido entre todos los individuos de dicho partido en ésta, su campaña democrática.

Una conferencia

A poco de llegar el señor Canalejas ha recibido la visita del gobernador civil de la provincia y presidente de la Diputación.

La conferencia que estos han celebrado con el señor Canalejas ha durado largo tiempo.

Comisión de propietarios

Una comisión de propietarios compuesta de unos doscientos individuos y a cuya cabeza figuraba D. Diego Hernández Ilán, han ido a visitarle para darle las gracias por las gestiones que siendo ministro realizó para el proyecto de carretera de la Cañada de San Pedro.

Comisiones de los pueblos de la Almería y Aljezares, han pasado a saludar al señor Canalejas.

También ha ido a visitarle una comisión del pueblo de Espinardo.

Estos le han hecho una manifestación de simpatías al pasar por el pueblo con dirección al Tiro Nacional.

Comisiones de Alicante

Procedentes de Alicante y con objeto de esperar al Sr. Canalejas se encuentran en esta D. José Atienza, presidente de la Diputación provincial, y el Dr. D. Higinio Gorrings.

En representación del Ayuntamiento de Alcoy y por acuerdo especial de dicho municipio, han venido el alcalde presidente D. Santiago Reig, los primero y segundo teniente de alcalde Sres. Don Juan Pastor y D. Miguel Macías y el síndico D. Juan Vitoria.

También ha llegado con igual objeto nuestro queridísimo amigo el joven letrado D. Francisco Pérez Asonio, que regresará a la corte con el señor Canalejas, según nos comunicaba ayer nuestro corresponsal en Crevillente.

De Elche ha llegado así mismo otra comisión presidida por el doctor señor Llopis.

Otras visitas

D. Eugenio Baleroia Ramirez, hijo del director de Las Provincias de Levante, ha pasado a saludar al Sr. Canalejas, en nombre de su señor padre, D. Gabriel.

Le ha visitado también el concejal del Ayuntamiento D. Juan Rubio.

(EDICION DE LA MAÑANA)

En el campo de tiro

A las tres y media marchó el señor Canalejas para el campo de tiro, que toda la tarde se vió extraordinariamente concurrido.

Los carruajes y tranvías no cesaban de llevar viajeros a Espinardo, dando a este pueblo gran animación.

Canalejas, acompañado de la junta del Tiro nacional y otros amigos, recorrió el campo, visitando todas las obras recientemente inauguradas.

Elogió la patriótica labor de los murcianos que organizan fiestas tan cultas y benéficas como las que ahora celebra con tanta solemnidad la Representación del Tiro.

El ilustre huésped fué objeto repetidas veces de cariñosas demostraciones de afecto.

En el campo de tiro fué saludado también por gran número de comisiones de los pueblos que han llegado a Murcia con este objeto.

En obsequio del señor Canalejas se formalizaron varias tiradas que resultaron lucidísimas.

Las distancias en que se colocaron los blancos fueron a 200 y 400 metros.

Los tiradores de una y otra tanda hicieron ciertos disparos, sobresaliendo en estas últimas el joven D. Emilio Cascales, que obtuvo el premio del campeonato.

La animación duró hasta las últimas horas de la tarde en que empezó el desfile, regresando también el señor Canalejas rodeado de gran número de amigos.

El Ayuntamiento y Canalejas

Una comisión del Ayuntamiento pasó al domicilio de don Domingo Muguiza con objeto de saludar a don José Canalejas.

Componían la comisión el primer teniente alcalde don Diego García Avilés y los concejales don José Baeza, don Diego Hernández, don José Antonio Soler y don Eugenio Brugarolas.

El señor Canalejas recibió a la representación de Murcia con la amabilidad que tanto le distingue, agradeciendo mucho la atención.

La comisión le manifestó el agradecimiento de Murcia por la concesión que hizo de la Granja Experimental y de otras importantes mejoras que concedió siendo ministro de Agricultura.

Le interesó su apoyo para conseguir una de las divisiones militares creadas recientemente por el ministerio de la Guerra, y el señor Canalejas ofreció desde luego gestionar lo que desea el Ayuntamiento de Murcia.

La comisión salió satisfechísima de la cariñosa acogida que la dispensó el señor Canalejas.

En casa del Sr. Guirao

Hoy a las diez de la mañana, se celebrará en casa de don Ricardo Guirao, una recepción de carácter íntimo, en honor del señor Canalejas, a la que asistirán sus amigos políticos, convocados por el jefe de los canalejistas en la localidad.

La Cámara Agrícola de Jumilla

Han visitado al señor Canalejas el presidente de la Cámara Agrícola de Jumilla don Roque Martínez, acompañado del secretario de dicha institución don Jesús Gimenez Trigueros, el secretario de la Caja de Ahorros de aquella localidad don Juan Guillén Molina y el socio don Francisco Palazón y Ramirez.

Motivos de gratitud y reconocimiento, obligan a la Cámara de Jumilla para con el señor Canalejas, quien siempre atendió con solicitud y entusiasmo las iniciativas de esta prestigiosa asociación, tanto en la defensa de los intereses de la viticultura y vinicultura, cuanto en los problemas solucionados con la importante industria alcoholera vinica.

El más señalado motivo de gratitud

que debe Jumilla y su Cámara agrícola al señor Canalejas, es la espléndida donación de cinco mil pesetas, que el entonces ministro de Agricultura, concedió al Monte-pío de trabajadores allí creado, para el socorro mutuo del obrero enfermo y pensiones que se otorgasen a los trabajadores asociados, cuando la acción de los años y los esfuerzos del trabajo, les convierta en máquinas inútiles, pacto de la miseria y del hambre.

Los fines eminentemente sociales, y de carácter práctico y de aplicación que se persigue con estas instituciones; acreditan una vez más, cuanto puede concebirse, en beneficio de las clases trabajadoras, de todos órdenes, ofreciéndoles, para su educación, Cajas de ahorros, para sus enfermedades, Montes píos, y para su instrucción, escuelas que hagan desaparecer esa bochornosa cifra de doce millones de analfabetos que nos delatan ante la Europa culta, como nación excluida del concierto con las demás.

Persevere la Cámara Agrícola de Jumilla en sus patrióticos empeños y a su Caja de ahorros y a su Monte-pío, reuita, cuanto antes, otras instituciones que seguirán nuestra regeneración agrícola social, y así ofrecerá a los demás pueblos de España, ejemplos provechosos que imitar y estímulos de los más necesarios, para acreditar el verdadero patriotismo.

LOS HUERTANOS

¿Qué es del mitin?—La manifestación.

Anda un poco embrollada y no por culpa de ellos seguramente, la cuestión del anunciado mitin y de la manifestación de los huertanos partidarios de la pureza del producto.

Oficialmente se anunció un mitin y hasta se comunicó a Madrid. El mitin ni se ha celebrado, ni se vá a celebrar, por lo visto.

La manifestación que debió verificarse también ha sido aplazada, pero ésta se celebrará.

Hace días que hemos dicho que el acto se realizará el próximo 5 de Octubre. Para dicho día se hacen activos trabajos.

Propónense los organizadores del acto, reunir el mayor número posible de huertanos y frente al gobierno civil manifestar sus fervientes deseos de que el gobierno resuelva, por fin, y en favor de la pureza del producto, la cuestión pendiente.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en San Miguel, por D. Angel Guirao y sus hijas.

Santos de hoy.—La dedicación de San Miguel Arcángel y Santos Gudelia, martir, Ripsia y comps. mrs.

Novenas.—En las Verónicas, en las Claras y en las Isabelas, continúa a las horas de costumbre la novena de San Francisco de Asís.

En la capilla de San Carlos Borromeo continúa también el novenario del titular.

LAS DESGRACIAS EN LAS MINAS

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado al gobernador de la provincia lo siguiente:

«Recibo sus telegramas y deploro profundamente desgracias ocurridas en las minas Talía y Copo, de Mazarrón y Cehégín.

Encargo a V. S. haga depurar responsabilidades y satisfacer indemnizaciones.»

MALAS ARMAS

En El Diario publica nuestro compañero y amigo D. José Frutos Baeza un comunicado que merece ser reproducido y al cual hemos de hacer algún comentario.

Malas armas es el título que a sus líneas pone el Sr. Frutos Baeza, y malas armas son, en efecto, las que se han puesto en juego.

Es el Sr. Frutos Baeza un periodista acreditado y conocido, un poeta de inspiración delicada y además un verdadero amante de la huerta. Campañas y libros enteros ha dedicado el Sr. Frutos Baeza, cuando ningún otro lo hacía, a cantar la huerta y los huertanos. Hoy mismo, cuando tenía derecho al descanso, sigue laborando activamente por su tierra y en EL LIBERAL ha publicado dos hermosas composiciones.

Como periodista siempre ha tenido fama de imparcial y en el presente pleito ha cuidado de reflejar desapasionadamente la actitud y los razonamientos de unos y de otros.

Contra persona adornada de estas cualidades, se ha querido cebar la mala fe. Pero inútilmente, como era natural que ocurriera.

Otras varias reflexiones nos sugiere el hecho que comentamos, pero quedan para otra ocasión, pues ahora solo nos proponemos rendir un tributo a la justicia que se merece D. José Frutos Baeza y publicar, con el breve comentario hecho, el comunicado, que dice así:

«A MIS COMPAÑEROS LOS CORRESPONSALES EN MURCIA DE LA PRENSA MADRILEÑA.

Sr. Director de El Diario de Murcia. Agradeceré a usted que publique en su popular periódico, el siguiente desahogo, por ser de justicia, que pido, sin costas ni nada:

Me dicen que firmadas por un huertano é inspiradas por algún mete-sillas poco aprensivo, se han dirigido cartas a los disectores de algunos periódicos madrileños acusando calumniosamente de parcialidad a los corresponsales de esta ciudad en la cuestión del piniento molido.

De mí puedo decir que nunca me he separado de mi misión como corresponsal, excepción hecha de una sola vez en que se expusieron en varios periódicos opiniones particulares, y yo de lealmente la mía, y así en este caso me decanté hacia ninguno de los dos bandos nacidos de esta cuestión batallona.

Jamás he omitido acto alguno ostensible, verificado por los partidarios de uno ú otro bando, y desafío al falso inspirador de las expresadas cartas-circulares, a que me demuestre lo contrario.

Claro es que quien, como yo, está doce años informando a un periódico, a diario, y dilucidando la más absoluta confianza de aquel, nada puede temer de tan innobles armas, pero bueno es que mis dignos compañeros sepan como no faltan espíritus mezquinos que trabajan en la sombra, buscando en el ajeno, descreído la satisfacción de sus interesadas miras.

Por lo pronto se sabe de uno que expide certificados de mala conducta respecto de nosotros.

Este inspirador de cartas-circulares debe de ser un fresco, por no decirle otra cosa. Que se la diría si llegara al caso.

¡Yo también, Dios mío, enemigo de los huertanos!

¡Vamos, que tiene gracia eso!

José Frutos Baeza.

Corresponsal sospechoso de La Correspondencia de España.

El centenario de la Universidad

Programa de los festejos

Bajo la presidencia del rector Dr. Candelera, se reunió en Valencia la junta organizadora en pleno, con objeto de ultimar el programa de los festejos, siendo aprobado por unanimidad, faltando solo fijar los días en que ha de celebrarse cada uno de dichos festejos. Los solemnes fiestas centenarias comenzarán el día 25 y terminarán el 31.

He aquí algunos detalles de dichos festejos:

Inauguración de la extensión universitaria.—Al terminar el curso anterior recordarán nuestros lectores que el claustro acordó dicha extensión en la forma que existe en las mejores Universidades. En este solemne acto se dará lectura a la Memoria de los trabajos realizados, terminando el acto con un discurso del señor rector.

Asamblea nacional de enseñanza universitaria y Asamblea regional pedagógica.—Estas dos Asambleas serán de positivos resultados para el profesorado, y se cuenta ya con gran número de adhesiones.

Fiestas escolares.—Uno de los más salientes festejos que corren a cargo de los escolares, será una cabalgata, en la que irán los diferentes grupos en que se halla dividida la enseñanza, y al final de cada uno un carro, en el que figurará un hijo ilustre de esta escuela. Cerrará la marcha un carro, que será una apoteosis de la enseñanza.

También proyectan celebrar un banquete. Certamen Nacional.—En el Teatro Principal, convenientemente decorado, se celebrará el acto de adjudicar los premios. El jurado lo componen:

Para los temas 1.º, 2.º y 3.º: los señores D. José Villó Ruiz, D. Saturnino Milego y D. Pedro López; temas 4.º y 5.º: D. Julián López Chavarri, D. Juan Codoñer y D. Francisco Castell; temas 6.º y 7.º: D. Eduardo Soler, D. Rafael de Oloriz y D. Vicente Calabuig; temas 8.º y 9.º: D. Peregrin Casanova, D. Ramón Gómez Ferrer y D. Juan Bartul.

Temas 11, 12 y 13: D. Casimiro Heras, doña María Carbonell y D. Antonio Cases; temas 14 y 15: D. Juan Peire, D. César Lopez y D. José Oiciza; tema 16: D. Melchor Salvá, D. Salvador Salem y D. Luis Gestoso; tema 2.º: de carácter general: D. Eduardo Soler, D. Julián López Chavarri y D. Peregrin Casanova.

El mantenedor de esta solemne fiesta será el senador por esta Universidad, Dr. D. Amalio Gimeno.

Procesión cívica.—Esta se organizará en la Universidad y recorrerá las principales calles de la ciudad para colocar las tres lápidas conmemorativas en las casas donde se dieron las primeras enseñanzas de carácter universitario.

Formarán parte de la comitiva 30 comisiones de centros docentes de este distrito. Cada una irá en un landeau con un estandarte bordado, en el que se leerá el título del centro. Después irán comisiones de la Diputación, Ayuntamiento y Universidad.

Función del teatro clásico.—Se celebrará en el Principal, poniéndose en escena una comedia en tres actos, no representada en España, original de Guillen de Castro, y que lleva por título La fuerza de la costumbre, que interpretarán la actriz Matilde Moreno y los Sres. Donato Jimenez, Agapito Cuevas y Juan Colom.

Misa solemne y Te-Deum en la Basílica.—En esta solemnisísima función religiosa, oficiará de pontifical el arzobispo Dr. Herrero, y pronunciará la oración sagrada el obispo de aén, Dr. Castellote.

Fiesta en honor de Cavanilles.—Se celebrará en el Jardín Botánico, viniendo a ser una especie de Garden Party. Una banda militar amenizará esta fiesta, y las señoras serán obsequiadas con preciosos bouquets con lazos de los colores de las distintas facultades. En dicho jardín se colocará una lápida conmemorativa del ilustre fundador de dicho jardín.

Exposición de retratos de hijos ilustres.—Patrocinada por la Academia de Bellas Artes se celebrará en el Paraninfo de la Universidad, convenientemente decorado con grupos de plantas y tapices.

Exposición bibliológica.—También se establecerá en la Universidad y en la que figurarán todos los documentos y libros de mas valor de su biblioteca.

Concierto de la Capella de Manacor.—Se celebrará en el Teatro Principal durante las fiestas centenarias.

Mientras duren estas podrá visitarse la colección paleontológica regalada a Valencia por el Sr. Rodrigo Botet, y una Exposición pedagógica de primera enseñanza, ofrecida por un maestro privado, si la comisión nombrada para examinarla la juzga digna de figurar en los festejos.

Habrán también giras en honor de los hombres ilustres que nos visiten (una de ellas será a Sagunto), banquetes, serenatas, etc.

También parece que la empresa de la plaza de toros, aprovechado los festejos y la afluencia de forasteros, celebrará una gran corrida el día 25.

El rector designará la comisión que ha de ir a Madrid a entregar al rey Alfonso XIII la placa de plata con el nombramiento de protector de que ya nos ocupamos.

Cartera de Murcia

Una calda

Ha ingresado en el Hospital Antonio Pérez del Toro, de 36 años de edad y casado, con congestión cerebral producida a consecuencia d: una calda que ha dado desde unos andamios del Molino del Marqués.

Recordatorio

Hemos recibido un recordatorio del cuarto aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Julia Roger Pocheville, esposa que fué del ex-diputado a Cortes, don José Rubiáudadeit-Corcellés.

Descansen en paz.

Los soldados José García Navarro, de Cartagena, y Juan Bejar Guirao, de Bullas, pueden reclamar sus alcances de la comisión liquidadora del batallón de cazadores de Barbastora.

La superioridad ha autorizado la instalación de vías y placas giratorias en la estación de Murcia, para el servicio del almácen de D. Alejandro Delgado.

La diputación provincial ha sido convocada por el señor gobernador civil para el día 1.º de Octubre próximo.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de D. Eduardo Martínez Bellobo.

Nuestra enhorabuena a los dichos padres por tan fausto suceso de familia.

El Progreso Agrícola y Pecuario

Esta importante revista que acaba de obtener en el concurso de Madrid el primer premio, Diploma de honor y Medalla de oro, publica el número 307 el siguiente sumario:

Crónica agrícola.—Triplotemo: Aceites de oliva.—Ramón Pellico: La fiebre carbunosa en los grandes rumiantes.—J. M. P. Algo sobre plaga de langosta (continuación).—Leandro Navarro: Explicación de la lámina: El moho de los perales y la cenicilla en los algarrobos.—Muchas gracias.—Noticias.—Guillermo Quintanilla: Sección de consultas.—Misceláneas.—Personal agronómico.—Observaciones meteorológicas de la Estación Agronómica Central.—Sección de mercados.—Anuncios.

Esta revista contesta gratuitamente cuantas consultas agrícolas le dirijan sus suscriptores. Se suscribe: Hileras, 8, principal, Madrid.

Nuevo Mundo

Las notas de actualidad que contiene el último número del Nuevo Mundo son todas interesantísimas y, entre otras, las que satisfacen mejor la curiosidad del lector son las informaciones de la alternativa del Chico de la Husa, de El nuevo puerto de Bilbao y de la tragedia de Málaga, con el retrato del guardia civil loco Antonio Calvente, y otros detalles.

También publica dicho número Las tiples de la Zarzuela, Un pastor bachiller, La bandera de la Escuela Naval, La reina de Bélgica, etc., etc.

Precio del número: 20 céntimos.

Vinos y cognacs DEL MARQUÉS DE MISA, Jerez

La carrera de ingenieros de montes

En el decreto aprobando el plan de estudios para la carrera de ingenieros de montes, comenzará a regir el 1.º de Octubre.

Para el ingreso en la Escuela de Montes no se exigirá el grado de bachiller; bastará tener aprobadas las asignaturas de Gramática castellana y latina, Geografía, Historia de España y Universal.

Además será preciso para el ingreso aprobar en la Escuela Aritmética, Algebra elemental, Geometría, Algebra superior, Geometría analítica, Francés y dibujo lineal y de figura.

La Geografía descriptiva, Cálculo infinitesimal y Mecánica analítica, que se exigían en el ingreso, pasan a ser asignaturas de la carrera.

Entre otras novedades del plan, figuran un curso de Electrotecnia y la enseñanza de Equitación en los dos últimos cursos, que se establece por la índole especial de los trabajos de campo de los ingenieros de montes.

La plantilla de la Escuela la formará un ingeniero jefe, director, un ingeniero, subdirector y profesor, y 13 ingenieros profesores numerarios.

Los estudios de la carrera se harán en seis cursos.

Madrid 28 (3/35 m.)

En el teatro Barbieri se ha celebrado el mitin de los obreros de ferrocarriles. Se han pronunciado discursos abogando por la huelga general, no parcial. No han ocurrido incidentes.

Noticias de Marruecos

Tánger 28.

La morisma fanática protesta de las tendencias civilizadoras del Sultán.

Se toman medidas para evitar que se hagan manifestaciones de desagrado.

Un moro que censuró en Fez la política del Sultán fué condenado a recibir quinientos azotes y a ser paseado con grillos y cadenas por la población.

Un muerto y nueve heridos

Londres 28.

En Devonpart un tranvía eléctrico descarriló en una pendiente, chocando contra una casa.

Resultaron un viajero muerto y nueve muy graves.

El descarrillamiento

París 28.

En el descarrillamiento de Artheux han resultado varios muertos y heridos.

Han resultado ileso el maquinista y el fogonero.

Se señalan graves responsabilidades para la compañía.

Los muertos son dieciséis hombres, dos mujeres y dos niños, todos franceses.

Los heridos son cincuenta. Muchos tienen las piernas destrozadas y fracturas en el cráneo.

La causa del descarrillamiento fué porque tomó el tren la línea de un apartado que estaba reparándose.

Todos los coches han quedado totalmente destrozados.

La Facultad de Veterinaria

El profesor veterinario del Llano del Beal (Cartagena) ha denunciado a la autoridad a varios intrusos en la facultad que están establecidos en dicho caserío.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAFO)

Propagandista reclamada

Cádiz 28 (2 m.)

Se ha ordenado telegráficamente a la guardia civil de Puerto Real que proceda a la detención de Teresa Claramunt, porque reclama el capitán general de Gataluña, por conducto de la capitania general de Sevilla.

Las garantías en Barcelona

Barcelona 28 (2 m.)

La información que ha publicado EL LIBERAL en Barcelona sobre la junta de autoridades ha causado impresión, por que se desconocía el resumen formulado por la junta de autoridades.

El gobernador de Barcelona ha dieho a los periodistas que le han interrogado sobre el asunto que se atengan a cuanto dice EL LIBERAL.

En la reunión de autoridades ha habido discrepancia y se supone que no se ha llegado a un acuerdo.

Los republicanos en Valencia

Valencia 28 (10/30 m.)

Han llegado los caracterizados republicanos Blasco y Junoy.

Títulos de minas

La Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio, ha remitido para su entrega a los interesados los siguientes títulos de minas:
Las Mercedes, de cobre, sita en término de Cebalga...

ENRIQUE GASPAR

Sus últimos momentos
De una carta escrita por el exministro señor Navarro Reverter al ilustre literato y periodista valenciano D. Teodoro Llorente...

Suiza, el más hermoso e instructivo de cuantos he realizado por Europa, y después de visitar los pintorescos valles...

Débil, casi exánime, sufría Enrique las consecuencias previstas del mal de Bright. El celo y el saber de un médico abnegado...

Hazañas del vino

En la plaza de las Barcas promovieron anoche una bronca siete individuos, entre los que figuraban uno apodado El Diablo...

Las fiestas de San Miguel

Por la tarde
Durante todo el día de ayer estuvieron de fiesta en el barrio de San Miguel. Se disparó un considerable número de bombas, tracas y cohetes...

Un tirador maravilloso

Mr. C. K. Sober, de Lewisburg (Pensilvania) está reputado hasta ahora como el más eminente tirador del mundo. Después de haber alcanzado la más completa perfección...

do y disparando el rifle con una sola mano, después de pasar el cañón a través de un barril de los usados para harina...

SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 28 (3 t.)
Hoy ha firmado el rey las siguientes disposiciones:
Instituyendo la clase de pintura decorativa, por la de mecánica aplicada...

La corrida de Lorca

Por falta de caballos reglamentarios, los picadores de Montes se han negado a torear. El alcalde dispuso que fuesen a la cárcel...

MADRID

Precauciones
Madrid 28 (12 n.)
Hoy ha habido en esta Corte retenes de seguridad en el ministerio de la Gobernación y otros edificios públicos...

PROVINCIAS

Mitín obrero
Pamplona 28 (7:15 n.)
Se ha celebrado un mitin de propaganda obrera socialista. Presidió el compañero Goñi. Este pronunció un discurso censurando al Ayuntamiento...

autoridad, han resultado innecesarias. El alcalde es muy felicitado por el nuevo éxito que ha obtenido arrestando esta huelga.
Niña desaparecida
Coruña 28 (11 n.)
Ha desaparecido de su casa una niña de once años, rubia, hermosa, hija de una cigarrera...

BOMBA SE RETIRA

Barcelona 28 (11 n.)
El LIBERAL, en Barcelona, insiste en afirmar la exactitud de la retirada de Emilio Torres. Este se muestra quejoso—dice El LIBERAL—de los públicos de Madrid y Sevilla...

EXTRANJERO

Descarrilamiento
Paris 28.
Hay nuevos detalles del descarrilamiento ocurrido en Arleux. Ha fallecido uno de los heridos. Doce se encuentran agonizando. Cuarenta y cinco han sido trasladados a sus domicilios...

TOROS DEL DOMINGO

En Madrid
Madrid 28 (1:45 t.)
Ha sido suspendida la corrida anunciada para esta tarde, a causa de un varazo que sufrió ayer en Torrijos el Chico de la blusa. La causa verdadera se cree que ha sido la escasez de billetes vendidos...

SUCRE CASTILLANO

Agradable refresco de anís-naranja para la sed; cura las enfermedades de las vías urinarias, muy eficaces en la flatulencia, aviva el apetito y depura la sangre.
PROBADLO Y OS CONVENCEREIS
Depósito en Murcia, farmacia de D. Antonio Ruiz Seiquer. Precio del frasco, 0'95 pesetas, con el cual se pueden hacer 60 litros de refresco.
INVENTOR: J. SIMÓN, FARMACÉUTICO.—PARÍS
A. BERGERET RUE DES VINAIGRIER, 50

Salinas de Mazarrón

SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR
PRECIOS: Por cantidades abajo de 10.000 kilos, a ptas. 12'50 toneladas. En los depósitos, a 10'00.
DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN
PUERTO DE MAZARRÓN

Colegio de San Isidoro

ESTABLECIDO EN MURCIA, CALLE DE STA. CATALINA, 7
BAJO LA DIRECCION DEL
LDO. DON ENRIQUE VISEPO
COMPRENDE LAS SIGUIENTES SECCIONES:
1.ª Primera enseñanza Integral e Intuitiva, en sus tres grados de Párvulos, Elemental y Superior.
2.ª Segunda enseñanza—Alumnos Libres y Oficiales.
3.ª Enseñanzas correspondientes a los estudios elementales de AGRICULTURA Y COMERCIO, establecidos en los Institutos generales y técnicos por el R. D. de 17 de Agosto de 1901...

LA REVOLUCION DEL 68

Noticias oficiales
Madrid 28 (12 n.)
Las noticias que se reciben de provincias, acusan tranquilidad en los mitines republicanos celebrados para conmemorar la revolución de Septiembre.
En Madrid
Madrid 28 (12 n.)
Se han reunido en los Viveros los republicanos, para conmemorar la fecha de la revolución de Septiembre. Han asistido algunos caracterizados del partido, pero ningún diputado a Cortes...

La campaña de "El Liberal"

La Linea 29 (1 m.)
Anoche ocurrió aquí una cosa desusada. El público esperaba con ansiedad la llegada del correo para leer EL LIBERAL. Este se vendió a la una de la madrugada, agotándose todos los números que llevaban los vendedores. El señor Vicenti, no cesa de recibir felicitaciones por la brillante pista que sigue en su campaña. Aun no se ha señalado el día para el almuerzo que se ha invitado a tan ilustre periodista, en unión del señor del Río. Ese día lo señalará el alcalde. Al almuerzo asistirán distinguidos personajes y representaciones de la clase media. EL LIBERAL viene publicando los incomparables estudios que realiza el señor Vicenti sobre el problema de Gibraltar. Cada día crece más el entusiasmo en todos los pueblos de este campo. La prensa local, incluso la de Gibraltar refleja ese entusiasmo, haciendo constar que jamás se ha tocado con tanto tino la importante cuestión de Gibraltar, bajo todos aspectos. De ahora en adelante, sabrá España lo que nunca quiso saber, unas veces por adular al Gobierno y otras por hacer coro los jingoes de oficio.
Alejandro Delgado y Cia
(SOCIEDAD EN COMANDITA)
CARTAGENA Y MURCIA
Almacenes de hierros, aceros, maderas y carbones minerales.
SIERRAS MECANICAS
OSTRAS
Por recibir cuatro envíos semanales, se comen tan frescas las ostras en casa de NIETO. Docena, 1'25 pesetas.
Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público 17

SE VENDE carne de pavo a 1 pta. libra; gallina a 75 cts. en adelante...



CACCIA La Fábrica de armas de FERD. DRISSEN en LIEGE (Belgica) ofrece gratis a todos los cazadores su nuevo catálogo...

MORCILLAS calientes, superiore. Las hay esta noche en casa de Alfonso Sanchez...

SE VENDE un buen surtido de maderas nuevas, propias para cofres, funiculares o embaldosados de muebles...

licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio o particulares a domicilio...

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Fraternidad, número 42, tienda.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

LORO muy halador de pico blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9, Murcia.

HISPANIA

NUEVO RELOJ DE PRECISION SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS

LA METALURGICA

FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINC LATA, PLOMO Y COBRE. Especialidad en cornisas, gables, terrados, cresterías, tuberías, baños, puertas de chimeneas francesas, etc.

Gran fabrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó.—Sociedad 10, Murcia. Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

EL CORSE PARISIEN Esta casa confecciona a la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones. MANUEL GONZÁLEZ 6, San Cristóbal, 6 (frente a Correos).—MURCIA

MUEBLES DE LUJO Mariano Garrigós.—Sociedad, 15. Grandes existencias de perfecta construcción e inmejorables maderas; lo acreditan los treinta años que cuenta este establecimiento. En muebles de madera curvada se ofrecen en venta los mejores del mundo, procedentes de la casa de Jacob y Josef Kohn de Viena.—Muebles de estilo árabe. SOCIEDAD, 15.

Gabinete electroterápico Dr. A. CUADRADO, Médico electricista.—Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis. SOCIEDAD, 19, PRINCIPAL

Alhama de Murcia El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant, a precios sumamente módicos, a fin de que los bañistas de las inmejorables aguas de Alhama de Murcia, encuentren toda clase de comodidades, así como un variado surtido en comidas, vinos, licores y pastas.

BICICLETAS LAS MEJORES DEL MUNDO SON LAS MARCAS PEUGEOT Y OLYMPIA A PESETAS 375 Y 250. También se venden a plazos semanales de pesetas 6'75 y 4'50. Venta de accesorios, piezas de recambio, gomas de todas clases y taller de reparaciones. Compra y venta de máquinas de ocasión. Se alquilan bicicletas. Antonio Avilés Rocamora CALLE DEL PRINCIPE ALFONSO, 66.—MURCIA

LES PILDORAS DEHAUT. no titubese en purgarse, cuando lo necesite. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual según su temperamento, la hora y la comida que mas le convenga, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos. También de reciben Esquelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL. 517 MADRID

Los Tiroleeses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES ANUNCIOS en Teatros, Valles, Medios y sitios fijos ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pidanse Tarifas a las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 9, extramuro.—MADRID

El Té Purgante de Chambará es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento. Desconfiarse de las falsificaciones y rehúyase toda casa que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CESTAURIO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1'25 LA CAJA.

PILDORAS DEFRESNE A LA PANCREATINA. Digestivo el más poderoso el más completo. Dígase no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los flocuados. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. POLVO-ELIXIR. En todas las buenas Farmacias de España.

EXTRACTO DE CARNE LÍQUIDA DEL DR. CASTELL. Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA DE ORO, PARIS, 1900. Estos son los mejores elogios que se pueden hacer de este preparado. De venta en todas las farmacias y laboratorio del Dr. Castell, Almas, 2, bajo.—VALENCIA.



EL Liberal TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID. Notas útiles. 2,00 pesetas línea. Noticias. 3,00 >>> Reclamos. 1,50 >>> Anuncios, cuarta página. 0,50 >>> Esquelas mortuorias, según muestrario. BARRCELONA: Artículos industriales, 1 peseta 25 céntimos línea. Noticias tercerera página, 1 idem 4da. Anuncios 4.ª p.ª a 2.ª 1/2 línea. BILBAO: Artículos industriales, 1 peseta 25 céntimos línea. Noticias tercerera página, 1 idem 4da. Anuncios 4.ª p.ª a 2.ª 1/2 línea. SEVILLA: Artículos industriales, 1 peseta 25 céntimos línea. Noticias tercerera página, 1 idem 4da. Anuncios 4.ª p.ª a 2.ª 1/2 línea.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA. Compuesto del DR. ULRICI, Químico. Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato. CURA la DEBILIDAD y EXHAUSTION NERVIOSA producida por el cansancio, exceso de trabajo intelectual y sufrimientos morales. CURA la ANEMIA, eloloro, jaquecos y neuralgias. CURA la NEURALGIA, el dolor de cabeza, migrañas, dolores de dientes y de oídos. Píntese en el corazon. VENTA: G. GARCIA, CARRANZA, 1, MADRID. PASAD, 7, PARIS.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000 ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón SEGUROS MAR TIMOS—SEGUROS OONTRA INCENDIOS Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. José Clemares Illán, San Pedro, 51.

FARMACIA CATALANA Sección de artículos de ortopedia: Aparatos de curación e higiene. Artículos de goma elástica y de caucho. Bragueros de varios sistemas y calidades. Biberones, variado surtido. Fajas ventrales de todas dimensiones; confección esmerada. Geringas.—Oligos.—Irrigadores.—Duchas de diferentes sistemas y precios. Geringas de goma, forma pera, de superior calidad, a precios reducidos. Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades. Pulverizadores.—Inhaladores.—Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos. Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C.ª, de Barcelona. Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido. Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París. Vacuna del Instituto Felix y Fluck de Suiza.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados. OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal. Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración. Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admiátrica. Gran centro de medicamentos, aguas minerales. Especialidades.—Materiales antisépticos. Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros.

DEL LCDO. PEDRO PEIRANI al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.—Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID Se encargan de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, nomenario y aniversario, a precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

LOS SUBURBIOS DE PARIS

POR XAVIER DE MONTEPIN

Un nuevo bofetón más violento que el primero fue a parar al rostro de la pobre Victorina. —¡Ah! ¡cobardel... ¡cobardel!—balbuceó cayendo de espaldas, presa de una crisis nerviosa. Eugenio Loiseau se encogió de hombros, y dejando a su mujer luchando y destrozándose en el suelo, cogió la gorra y se marchó de su casa. Los proyectos de Arnoldo Desvignes iban viento en popa. Todo contribuía a servirle. La antigua falta de Victorina, el amor impuro de Pablo Beraud y la brutalidad nativa del encuadernador, trabajaban a la vez para él. No experimentando ni remordimiento ni pena alguna por lo que acababa de hacer. Loiseau se dirigió a la cervecería, en que le vimos la noche anterior. Esperaba encontrar allí a su compañero de la víspera, al hombre del gorro azul, al pretendido estuchista. Pedro Beraud, el viejo traperero, al salir atontado de casa de su sobrino, no se explicaba como había podido dejarse arrojar de casa de su sobrino, sin haber replicado al menos con algunos puñetazos. De modo, que iba gesticulando por la calle, murmurando frases incoherentes que de seguro no encontrarían alabanzas para Eugenio Loiseau.

A fin de calmar su irritación entró en una taberna y se hizo servir una copa de aguardiente, siguiendo su invariable costumbre de aplacar sus iras con el alcohol. Después de pasar cinco minutos delante del mostrador, ya había recobrado su equilibrio moral, y tomó el camino de la calle del Geindre, buscando el número 39, porque no había olvidado las señas que le diera su singular bienhechor, el filántropo grasiento y raído. —El señor Cordier?—preguntó a la portera. —Quinto piso... la puerta del fondo en el corredor... Tres minutos después el traperero llamaba a la puerta de la guardilla y los dos hombres se hallaban juntos. —¡Sois vos, señor Beraud!—exclamó Will Scott haciéndose el sorprendido. Entrad, vuestra visita me es sumamente agradable... ¿Qué tal estais de salud?... ¿Y vuestros asuntos van bien? —Sí, señor Cordier... Gracias a vos, estoy tranquilo. He pagado a mi casera y vengo a expresaros mi agradecimiento. —Eso no vale la pena... El favorecer a un hombre honrado como sois vos, es una alegría para mí... No hablemos más de ello... ¿Habeis visto hoy a vuestro sobrino? —Vengo de su casa... —¿Y qué? —¡Que es un holgazán!... ¡un bribón!... ¡un cañall! —Ya os lo había dicho... —¡No me lo habíais dicho todo! ¡Esta noche no ha parecido por su casa... Ahora mismo acaba de volver y lo primero que ha hecho ha sido pegar a su mujer... ¡Os digo que es un animal completo! —Ha pegado a su mujer, ¡ah! ¡ah!... Estoy lejos de

aprobarlo, pero tal vez tuviera para eso sus razones... y buenas razones... Pedro Beraud miró asombrado a su interlocutor. —¿Sus razones para eso?...—repite. —¡Caramba!... tal vez toda la culpa de lo que pasa no es suya... —Una mujer que trabaja como un caballo de coche de alquiler, mientras que el holgazán de su marido se emborracha en las tabernas... —Yo no hablo del presente... Pero algunas veces sucede lo que dice el refrán: ¡de aquellos puntos vienen estos todos! y del pasado resulta el presente... —El pasado de mi sobrino no tiene que ver con la mala conducta del bribón de su marido. —¡Eh! ¡eh!... ¿Quién sabe?... —¡Yo lo sé! —Se cree saber y se engaña uno... Señor Pedro, no quisiera incomodaros... os aprecio, soy vuestro amigo y os lo he probado... pero hace mucho tiempo que vivo en este barrio y he conocido a todas esas jóvenes... —Bien... ¿y qué? —Que Eugenio Loiseau puede haber hecho después de casarse descubrimientos nada agradables. LIII. —Descubrimientos nada agradables...—replicó Beraud.—¿Cuáles?... —Ya debéis comprenderme, sin que ponga puntos en las íes...—dijo el pretendido Cordier, riendo. —¡Eso quiere decir que mi sobrino habría faltado a su deber cuando era soltero?... —¡Claro! —¡Es mental!—exclamó el traperero. —No os exalteis, señor Pedro, porque luego lo sentiréis...

—Victorina ha tenido amantes?... —Yo no sé si ha tenido muchos, pero lo que es uno... yo os lo aseguro... Ya comprendéis que si le ha dicho eso a Eugenio Loiseau después de casado, cuando él naturalmente no se lo figuraba: la cuestión es un poco seria y no le habrá parecido agradable. Se habrá disgustado... Los disgustos hacen beber. Por fin se ha hecho borracho, y cuando se tiene dentro del cuerpo un vaso de más, se pierde la chaveta... Con menos motivo basta para cambiar un buen matrimonio en un verdadero infierno, y la culpa no es siempre del marido... Pedro Beraud, con la boca abierta y los ojos espantados, escuchaba con tanto estupor como pena. —No os burléis de mí... balbuceó. —¡Victorina ha tenido un amante antes de casarse?... —¡Oh! ¡en cuanto a eso, os doy mi palabra de honor! ¡Cuando lo digo es porque estoy seguro... —¿Y no sería acaso, ese estúpido de Beraud?... —¿Qué Beraud?... ¿Uno de vuestros parientes?... —Sí, un sobrino mío... un necio... un farsante... —¿Pablo Beraud? —¡También conocéis a ese?... —Ya os he dicho que conozco a todo el mundo... Vive con una joven, prima suya, según me han dicho, una modista, de quien tiene una hija, y a quien hace muy desgraciada... —Juana Desourdy, mi sobrina... eso es... ¿De modo, que ha sido en otro tiempo amante de Victorina?... —Y, tal vez, lo sea todavía... —¡Qué estais hablando! Victorina habla de él como de un miserable, de un canalla y le acusa de arrastrar a su marido... y perderle... —¿Quién sabe si será para ocultar mejor su juego?... las mujeres son tan maliciosas... tan astutas... —¡Oh! ¡tocante a astucia son verdaderos monjes!

¡En fin, no vuelvo en mí de lo que me habeis dicho! ¡Estoy atontado! —¿Veis a menudo a Juana Desourdy, vuestra sobrina, la que vive con Pablo Beraud? —A menudo no; pero algunas veces... —Creo que sería bueno, en interés suyo, el advertirles lo que sucede... —¡Ah! ¿qué es eso? —Sin duda... De ese modo lo ponemos en guardia contra las desgracias que puedan sucederle... El día menos pensado Victorina abandonará a su marido y Pablo Beraud se irá a vivir con ella. —¡Tendré tan mal corazón que abandonará a su hijo!—exclamó el viejo traperero. —¡Corazón! no le tiene... —Eso es verdad, por desgracia... Pues bien, ¿sabéis lo que voy a hacer ya que estoy en el barrio? Me voy a la calle del Sena a casa de Juana Desourdy, y se lo descubro todo. —Hareis bien... Esto hará que esa pobre mujer abra los ojos, conozca al hombre que la engaña y sabiendo a qué atenerse, podrá tal vez, restablecer el equilibrio entre las dos parejas. —Hareis con eso una buena acción amigo mío... Volved a verme... Por la mañana me encontraréis siempre... y cuando necesiteis una ó dos monedas de cinco francos, contad conmigo... Pedro Beraud estrechó con efusión las manos del falso Cordier, que le acompañó hasta el final del corredor, y luego se dirigió hacia la calle del Sena. Durante la noche que acababa de trascurrir Pablo Beraud, en vez de dormir, había reflexionado profundamente en lo que debía hacer. La idea de poseer a Victorina le dominaba cada vez más. Para conseguir su objeto estaba dispuesto a todo,